— Wirtschaftswissenschaften — Geisteswissenschaft — Realwissenschaft
Alle planvollen, menschlichen Téatigkeiten (unter Beachtung des Okonomischen Prinzips) mit dem Zweck die Bediirfnissen der
Menschen (bestehende Knappheit der Giiter) zu verringern.

S e SR RS SR BN OROOMISCHEIPRZP) Bedarf — Nachfrage — Markt
(Wesentliches Kriterium der benétigten Giter ist ihre Knappheit; sie miissen hergestellt und abgesetzt = gewirtschaftet werden)
- Maximalprinzip — gegebener Aufwand — grotmoglicher Ertrag

- Minimalprinzip — Giiterertrag mit geringstem Aufwand - Optimierungsprinzip — mix max (aus anderen zwei)
Inputc Output
Geldstrom: Konsumausgaben fiir Konsumgiiter + Dienstleistungen Finanzierungstrame
i Betriebsmittel
M Sebli Giter und Dienstleistungen
i betrieblicher gt
UNTERNEHMEN Gliterstrom: Konsumgtiter + Dienstleistungen | HAUSHALTE Transformati ozeB "“""gﬁ?%
Betrigbe der Betriebe der Lshne
Fremdbedarfsdeckung Giiterstrom: Arbetsleistungen Eigenbedarfsdzckung Zinsen
< Steuern
f Gewinne o
Geldstrom: Lohne + Gehdlter fiir Arbeitslzistungen Wertschspfuns

_____ i irtschaftliche Te

S Geldstréme

PO GRAORSEARIOIeR matericlle und immaterielle Giiter, aus technischen und wirtschaftlichen Griinden zur Leistungserstellung notwendig.
>>in Volkswirtschaft: Arbeit,Boden,Material
>> in Betriebswirtschaft: Elementarfaktoren(Arbeitsleistung, Werkstoffe, Betriebsmittel), Dispositiver

Faktor(Leitung,Planung,Organisation)

Gehaltsberechnung 1.1.2009

dispositiver : (Monats-) Genalt zB.  brutto 2.000,00€
| o R
: kIO | Lohnseter . aee
Solidaritétszuschlag (v. Lohnsteuer) 550% - 1391€
Werkstoffe ———L— i Faktor- I Kirchensteuer (v. LSt.) Bayern 8% - 204€
Betriebsmittel kombination —+—®  Produkte 171277¢€
fihrende (Produktion) | .
reneehliche Sozialversicherungsbeitrage
Arbeit I ; | Arbeitnehmer Arbeitgeoer
| | Rentenversicherung 19.9 % 995% - 199,00€ 9,95% 199,00 €
Bes%?;z;l:gs— Unternehmung fn%fkttze' Krankenversicherung *
Gesetz|. Krankenvers. 15,5 % 820% -  16400¢€ 7,30% 146,00€
. . . . 145%/ 55 -
Optimierung der Kombination der Produktionsfaktoren HESRz e e
>> Produktionstheoretische Perspektive Plegeversicherung 195 % +0.25 % 1208% - 2450€ 09T%  1950€
>> KOStentheOI‘etlSCheI‘ Al‘lsatZ AN seit 1.1.2005: 0,25 % *. Kinderlose 24-65 J
Arbeitslosenversicherung 2,8 % 140% - 28,00€ 1,40%
20,78% - 41550€ 19,63%

= Nettogehalt 129727 € =

>> Werkstoffe:  Giiter, aus denen neue Fertigprodukte hergestellt werden (im Geschéftsprozess immer wieder neu eingesetzt >>
Repetierfaktor >> als Umlaufvermégen bilanziert)
— Rohstoffe:  ordindre Einsatzgiiter (Holz, Metall) Einzelkosten
— Hilfsstoffe:  unwesentlicher Teil (Nédgel, Schrauben) Gemeinkosten
— Betriebsstoff: geht nicht in Erzeugnis ein (Energie, Schmierstoffe) Gemeinkosten

>> Betriebsmittel: Einrichtungen und Anlagen zur betrieblichen Leistungserstellung (iiber langere Zeitraume regelméaBig genutzt >>
Potenzialfaktor >> als Anlagevermogen bilanziert) Schutz, Ersatz und Hilfsmittel Menschlicher Arbeit gehen nicht in
Produkt ein (Hammer, Grundstiick, Maschienen, Transportmittel)
Betriebsmittel > 1 Jahr genutzt -> Anlagevermdgen -> aktiviert mit Anschaffungs- bzw Herstellkosten geringwertige
Wirtschaftsgiiter (GWG) (<150€ Netto) sofort als Anwendungen abgesetzt (nicht aktivieren) (z.B.
monitor,drucker,scanner)

_ ist die Rechengrofie zur Erfassung von Wertminderungen der in der Unternehmung eingesetzten abnutzbaren Giiter
Afa: Abschreibung fiir Abnutzung

g Abschreibung proJahr= Anschaﬂul?gs - oder Herstellungskosten
betriebliche Nutzungsdauer

_ mit fallenden Abschreibungsbetrdgen wird ein gleich bleibender Prozentsatz abgeschrieben

. Buchwert- Abschreibungssat utzungsdauer
Abschreibung pro Jahr= ESSAE o rentsatz = 100-(1 =M= d Restwert
100 Anschaffungswert
im Jar Auf die Leistungs-AfA betrégt

01 320000 km

Afd= Anschaffungskosten- Istleistung vom Abschreibungsjahr @ | 2000m

geschidtzte Gesamtleistung B | 20w

04 200000 km

GESCHAFTSFAHIGKEIT: Fahigkeit, rechtsverbindlich Geschifte abschlieen zu konnen
RECHTSFAHIGKEIT: Féhigkeit, Triager von Rechten und Pflichten zu sein: (ab Geburt) natiirliche Personen/ juristische Personen
RELATIVE RECHTSFAHIGKEIT: Personengesellschaften: keine juristischen Personen aber Ziige davon im Handels- und Steuerrecht.



Juristischer Begriff — nach HGB der Name des Kaufmannes,unter dem er seine Geschéfte betreibt und seine Unterschrift abgibt.
Stammbkapital 25000€ Name, Sitz der Gesellschaft, Gegenstand des Unternechmens (notariell festgelegt)

UG oder Unternehmergesellschaft (haftungsbeschrdnkt)

Einstiegsvariante der GmbH als hafiungsbeschrinkte Unternehmergesellschaft UG ohne Mindeststammkapital. Gewinne nur zu % an
Gesellschafter ausschiittbar, %4 ansparen bis 25000€ erreicht, dann kann sie in eine normale GmbH umgewandelt werden = Umformierung.

Einkommenssteuer: zu zahlen von Personengesellschafter=natiirliche Personen (progressiv)

Unternehmen selbst sind nicht Einkommensteuerpflichtig, sondern die Gesellschafter der Unternehmen. Sind die Unternehmen juristische
Peronen zahlen sie Ko6rperschaftssteuer.

Durschnittssteuersatz = (Steuer/zu versteuerndes Einkommen) *100

Grenzsteuersatz = [Steuer — (Steuer fiir 1000€ weniger)]/[Einkommen - (Einkommen-1000€)] *100

Korperschaftssteuer: zu zahlen von Kapitalgesellschaft : 15% (2009) auf alle Gewinnarten. (bezeichnet als Einkommenssteuer fiir JPers)
Gewerbesteuer: zu zahlen von Personen- und Kapitalgesellschaften. Besteuerungsgrundlage ist Gewerbebetrag. Belastet das Objekt
,,Gewerbebetrieb*.

Umsatzsteuer: Wird vom Endverbraucher getragen, stellt einen durchlaufenden Posten dar (Méarchensteuer) erfolgsneutral

Umsatz = Menge * Preis der Abgesetzten Einheiten = Summe der Erldse (fiir alle in einer Periode Abgesetzten Einheiten, Leistungen)
Ertrag = Erlos + unverkaufte Leistungen

Aufwand, Aufwendungen = wertmafBiger Verbrauch oder Gebrauch an Giitern oder Dienstleistungen in einer Periode

Kosten = bewerteter Verzehr von Produktionsfakt fiir Erstellung u Verwendung typi. betr. Leistungen und fiir erforderl. Betriebsbereitschaft

Erfolg = Ertrag — Aufwand (negativ >> Verlust, positiv >> Gewinn) © sience e
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- Geschiéftsvorfall der gleichzeitig StromungsgroBen Einzahlung, Einnahme, Ertrag, Leistung erfasst >> Barverkauf eines Produkts
- Anschaffungs- /Materialkosten sind zuerst eine Ausgabe evtl. eine Auszahlung und werden spéter zu Aufwand bzw. Kosten.
- In welcher StromungsgroBie bzw. in welchen Stromungsgrofien sind Umsétze enthalten? >> Einnahme, Ertrag, Einzahlung, Leistung

in % = (Erfolg*100) / Kapital (Erfolg=Gewinn)
in % = (Erfolg*100) / Umsatz ~ (Erfolg=Gewinn)

Ordnungsgeméfe zahlungsverpflichtungen, fristgerecht und in vollem Umfang zahlen zu kénnen.

Eigenschaft von Vermdgensgiitern in Zahlungsmittel zuriickverwandelt zu werden

h Cashflow = Gewinn + Abschreibungen.

Zeigt Zufluss fliissiger Mittel durch wirtschaftl. Umsatz, Finanzkraft eines Unternehmens. Grofe fiir Finanzierungen und Investitionen

Aktiva (wofiir wird das Kapital augegeben) Passiva (woher stammt das Kapital)
Anlagevermdgen (dienen Dauernd) Eigenkapital (Eigene Mittel) EK = AV + UV —FK
Umlaufvermégen (vorriibergehende Nutzung) Fremdkapital (Fremde Mittel) AV + UV < FK = Uberschuldung

Passiva | + Nennwert der ausge-
& Eigenkaptal gebenen Kapitalanteile
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= Pnlagen

= Ayio der ausgegebenan
‘Wertpapierant eile
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-, first in — first out: zuerst zugegangene Glter werden zuerst verbraucht
, last in — first out: zuletzt zugegangene Guter werden zuerst verbraucht

Menge (Liter) Einzelpreis| | [Eif0: Verbrauch 58 000 1 if6! Verbrauch 58 000 1
Bestand 1.1.200X 8000 040€ 6 0001 * 0.4€ = 2400€ 10 0001 * 0.51€ = 5100€
Zugang (Kauf) 25.2.200X 20.000 043€
Bestand 76,000 20 0001 * 0,43€ = 8600€ 48 0001 * 0,44€ =21 120€
Abgang (Verbrauch) 18.000 32 0001 * 0,44€ = 14 080€ GUV >> + 26 220€
22.3.200X
Bestand 8.000 GUV >> + 25 808€ | Bestand 28 0001
Zugang 16.8.200X 50000 o44¢€ Bestand 28 0001 20001 * 0,44€ = 880€
Bestand 58.000
Abgang 20.9.200X 40,000 10 0001 * 0,51€ = 51 000€ 20 0001 * 0,43€ = 8600€
Bestand 18.000 18 0001 * 0,44€ = 7920€ 60001 * 0,40€ = 2400€
Zugang 4.10.200X 10.000 0,51¢€
Bostand 31.12.200X 28.000 Bilanz/Umlaufvermdgen 13 020€ Bilanz/Umlaufvermdgen 11 880€

1. Kauf einer Maschine, Bezahlung mittels Uberweisung:
Umschichtung auf der Aktivseite: Aktivtausch AV: N UV: WV
2. Umschuldung, d.h. eine kurzfristige Verbindlichkeit wird in ein langfristiges Darlehen umgewandelt:
Umschichtung auf der Passivseite: Passivtausch FK:
3. Kauf einer Maschine auf Ziel (Kauf von Rohstoffen auf Ziel):
Bilanzverldngerung (auch: Aktiv-Passiv-Mehrung) AV:AN  FK:A
4. Begleichung einer Lieferantenrechnung durch Bankiiberweisung:
Bilanzverkiirzung (auch: Aktiv-Passiv-Minderung) UV:¥  FK:\W

_ = [Eigenkapital(inkl. Unversteuerter Riicklagen)/Bilanzsumme (=Gesamtkapital)]* 100
Anteil des Eigenen Kapitals am Gesamtkapital, Indikator fiir die Risikoabdeckung eines Unternehmens. EKQAN>>Kreditwiirdiger (Bonitat)

lassen sich unmittelbar einem Kostentrdger zurechnen: Fertigungsmaterial, Fertigungslohne, Maschinenstunden
nicht direkt den Kostentrdgern zurechenbare Kosten (indirekte Kosten) von mehreren Produkten
gemeinsam verursacht und fiir den gesamten Betrieb anfallen (Verwaltungskosten, Versicherungsbeitréige)

_(Kalkulation der Stiickkosten,Durchfiihrung der Vor- und Nachkalkulation)

Herstellkosten Fertigungsmaterial 20€

+ 50 % Materialgemeinkosten 10€

Fertigungslohne 50€

+20% Fertigungsgemeinkosten 10€

+ Sondereinzelkosten 10€

Summe: 100€ = Herstellkosten
Selbstkosten +57,3% von 100€ Verwaltungsgemeinkosten 57,3€

+34,1% von 100€ Vertriebsgemeinkosten 34,1€

Summe: 191,4€ = Selbstkosten

_sichern die Existenz des Unternehmens >> Existenzbedingungen: Liquiditit, Wirtschaftlichkeit, nachhaltiges Wachstum

_80/20—Regel (Pareto-Regel): 20% der Produkte machen 80% des Umsatzes

Welche Produkte und Leistungen sind fiir den Umsatz wichtig?

Welche wichtigen Kunden und Lieferanten gibt es?

Klasse A: hohe Bewertung (erste ~80% Wertanteil), Klasse B: normale Bedeutung, Klasse C: geringe Bedeutung (letzte ~5% Wertanteil)
Wertanteil der Guter

100% < - . T ' -

) ‘ Attkel Arkelanzahl Wert pro Artkelar Wert (Umsalz) Rang Rang | Artikel | Artikelanzahl | Mengenanteil in % | Wertumsatz in € | Wertanteil in % | Klasse
80 % - : i 1

) ¢ PV 5 1200€

] | 2
L P Lo o y10¢

' ' 3

0% /1 Hovs 4830 1€

g ' ! ' 4
0%/ | How 250 q¢ s

/A B C

0 : i — Wengenanteil der Guter
Kosm-:-nA progressive Kosten _
_ proportionale Kosten fixe Kosten sind Betriebsbereitschaftskosten

variable Kosten sind Beschéftigungsabhéngig

degressive Kosten

KOSTEN Pro Stiick Insgesamt
- — intervallfixe, sprungfixe Kosten
= - variable Kosten | bleiben konstant verlaufen proportional
| T Y absolut fixe Kosten zum Produktionsvolumen
P regressive Kosten
- 9 fixe Kosten sinken, wenn das bleiben unverandert
- » X Produktionsvolumen steigt

Beschaftigung, Produktmenge



Kosten/Erlos e Erl6s pro Stiick 30€ = Stiickerlose
6000 P Variable Kosten 10€
5000 - e ' Stiickdeckungsbeitrag = Stiickerlds - var. Kosten = 20€
4000 - e .. Periodenerlds = var. Kosten + fixe Kosten
3000 -
2000 - :
1000 e kritische Absatzmenge = fixe Periodenkosten/Stiickdb.
obor . < < < Sl
10 50 100 150 200

- Die Differenz zwischen den Erlésen und den variablen Kosten ergibt den Deckungsbeitrag.

- Die Deckungsbeitrige miissen die fixen Kosten abdecken, andernfalls entsteht ein Verlust

- Ein Gewinn ergibt sich, wenn die gesamten Deckungsbeitrage einer Periode grofer sind als die fixen Kosten dieser Periode.
- Bestimmung von Preisuntergrenzen, zu denen ein Auftrag noch hereingenommen werden kann.

Im Ji 2005 werden 2 000 Geréte hergestellt und fir i 1t 60 000 € verkauft. . . . e . . . .
eyt KostenvergleichSiechnuing: Bei gleicher Kapazitit dic Gesamtkosten, bei unterschiedlicher
Im Februar 2005 sinkt die Produktion um 5 %. Die Gesamtkosten werden sich dann auf 44 300 € belaufen. KapaZItat die Stiickkosten Vergleichen

(Es wird angenommen, dass sich weder die Produktionsmittel noch Preise &ndern.)

Beispiel 1 (vereinfacht):  proguktionsanlagen (Kapazitat identisch) AX BX
‘Anschaffungskosten 180.000 € 240.000 €
a) Wie hoch ist der Gewinn im Januar? Lebensdauer 9 Jahre 10 Jahre
000D€-45000€=15000€ Kosten der Anlagennutzung (Energie, Raum, Loh- 40.000 € 30.000€
b) Bei welcher Absatzmenge betragt die Umsatzrentabilitat genau 0 % ? Ermitteln Sie diese Menge! 111 Rechnung Abschreibung € €
Zinsen vom % Anschaffungswert € €
break even B —
= Gesamtkosten pro Jahr € €
Periodenerlos = varlable Kosten + fixe Periodenkosten
Stickerss » Menge x = vaiable Stickkosten o Nenge x + T Pei - = Anschaffuniskosten/durchmtthcher jéhrl. Cashflow
ek = 60000 /2000 Sick = 30 € Sk = einzusetzendes Kapital/gesparte Kosten pro Jahr
2000 (t=0) 2001 (t=1) 2002 (t=2)
Januar:  variable Kosten o 2000 Stiick + fixe Kosten = 45 000 € Gesamtkosten _17 Mio
Februar: variable Kosten o 1900 Stiick + fixe Kosten = 44 300 € Gesamtkosten _3 Mio 3.3/1,1 (B-A)*1/(1+H)
» variable Kosten fiir 100 Stiick = 45000 € - 44300 € = 700 € +20 Mio 24,2/1,21 (E-A)*1/(1+i)'
variable Stickkosten = 700 €/ 100 Stick = 7 € /Stiick Summe: 0 Mio >> Wenn =0 dann geht es auf/lohnt sich
Wenn <0 dann muss Zins(i) kleiner sein, Wenn >0 dann kann er grofer sein
» fixe Kosten (J: = 45000€ - 2000 Stiick o 7€ = 31000 €
e Kosten {Januar) e A=Ausgaben, E=Einnahmen, i= Zinssatz, E-A = Einnahmeiiberschuss
vgl. fixe Kosten (Februar) = 44 300 € - 1 900 Stiick o 7€ = 31000 €

Interner Zinsful =1 =ij =Ky » Rlzf'k* iy = 1. Versuchszinssatz (zB. 10 %)

Kostendeckungspunkt = 31 000 € / 30 € - 7€ =31 000 € / 23 € = 1 347,8 Stiick, 02~ 1ot io = 2. Versuchszinssatz (zB. 5 %)
Kot = Kapitalwert 1. Alternative
aufrunden: 1 348 Stiick Koz = Kapitalwert 2. Alternative

-Ein Zeichen, das geeignet ist, die Waren und Dienstleistungen eines Unternehmens von den Waren und Dienstleistungen eines anderen Unternehmens zu
unterscheiden. (Kennzeichen: Wort,Buchstabe,Zahl,Abbildung).Laufzeit : "unbegrenzt" d.h. Beginn: Anmeldetag, Ende: 10 Jahre nach Ablauf des Monats, in den der

Anmeldetai fallt. Die Schutzdauer kann um jeweils 10 Jahre verlédngert werden.

Eigenfinanzierung: Einbehaltener Gewinn (thesaurieren); Stille Reserven; Einlagen bzw Beteiligungsfinanzierungen
Fremdfinanzierung: Kreditfinanzierung; Innerbetrieblich gebildetes Fremdkapital

Sonderformen: Leasing, Factoring, Franchising
i mind. 3-4 Monate, max. 1 Jahr, gleitend,Uberblick iiber voraussichtliche, schwebende Zahlungsverpflichtungen

und zu erwartende Geldeingénge der kommenden Wochen/Monate

Rechtsform Gesellschafter Eigenkapital Haftung Leitung Typ

Einzelunternehmung 1 natiirliche Pers. Beliebig Unbeschrinkt personlich Einzelungternehmer Einzelunternehmung
(HGB)

OHG(HGB) Mind. 2 natiirliche oder juristische Pers. Beliebig Unbeschrinkt personlich gesamtschuldnerisch Gesellschafter Personengesellschaften

KG(HGB) Mind. 1 Komplementir, 1 Kommandist Beliebig Komplementir (unbeschrenkt, personlich, Komplementir
gesamtschuldnerisch), Kommandist (beschrinkt auf Einlage)

Stille Gesellschaft Mind 2 (natiirlich oder juristisch) Beliebig Stiller Gesellschafter mit Einlage (Rechtsformen mit Stiller
(HGB) Gesellschafter)

GbR Mind 2 (natiirlich oder juristisch) Beliebig Unbeschrinkt personlich gesamtschuldnerisch Gesellschafter

PartG Mind. 2 natiirliche Personen, aktive Beliebig Unbeschrinkt, personlich Partnerschaftsgesellschafter
(PartgG) Freiberufler

GmbH Mind 1 natiirliche oder juristische Pers. Mind. 25000€ Stammkapital | GmbH mit Gesellschaftsvermdgen, Gesellschafter mit Einlage | Geschiftsfiihrer Kapitalgesellschaften

uG Mind 1 natiirliche oder juristische Pers. Y4 Jagresgewinn, bis 25000€ | GmbH mit Gesellschaftsvermogen, Gesellschafter mit Einlage | Geschiftsfiihrer

AG Mind 1 natiirliche oder juristische Pers. Mind. 50000€ Stammkapital | AG mit Gesellschaftsvermdgen, Aktiondre mit Aktienanteilen Vorstand

GmbH & Co. KG Mind. 1 Komplementir, 1 Kommandist Mind. 25000€ Stammkapital | GmbH mit Gesellschaftsvermdgen, Geschiftsfiihrer oder GmbH | Mischform
(HGB.GmbHG) Gesellschafter+Kommandist mit Einlage

Genossenschafi 3 Mitglieder Beliebig Gesellschaftsvermégen Vorstand Gemeinwirtschaftlich
(GenG)




